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відіграє релокація підприємств із постраждалих регіонів України, що сприяє притоку капіталу, 

впровадженню нових стандартів обслуговування та розширенню спектра туристичних послуг.  

Водночас функціонування туристичної галузі супроводжується низкою суттєвих 

викликів. До них належать безпекові ризики, енергетична нестабільність, необхідність 

інвестування в автономні системи забезпечення, а також гострий дефіцит кадрів, зумовлений 

мобілізаційними процесами та міграцією населення. Це вимагає від суб’єктів господарювання 

гнучкості, адаптивності та впровадження нових бізнес-моделей. 

Особливого значення набуває розвиток реабілітаційного туризму, який передбачає 

використання природних ресурсів регіону для відновлення фізичного та психологічного стану 

населення, зокрема військовослужбовців. Даний напрям формує нову спеціалізацію регіону, 

поєднуючи соціальну функцію із економічною доцільністю та довгостроковим потенціалом 

розвитку.  

Отже, туристична галузь Закарпаття в умовах воєнного стану зазнала суттєвої 

трансформації та стала важливим елементом забезпечення економічної стійкості регіону. Її 

здатність до адаптації, диверсифікації діяльності та інтеграції нових напрямів розвитку 

дозволяє розглядати туризм як один із ключових драйверів економічного відновлення 

України. У перспективі подальша інтеграція регіону у європейський туристичний простір, 

розвиток інфраструктури та підтримка інноваційних напрямів сприятимуть зміцненню його 

позицій як центру оздоровчого, соціального та економічного розвитку держави. 
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ІННОВАЦІЙНІ ТА РЕСУРСНІ ДЕТЕРМІНАНТИ 

 

Повномасштабна війна в Україні зумовила глибоку трансформацію умов 

функціонування регіональних соціально-економічних систем. Деструкція інфраструктурних 

об’єктів, редукція виробничого потенціалу, інтенсифікація міграційних процесів та посилення 

соціально-економічної диференціації істотно ускладнили забезпечення траєкторії сталого 

розвитку регіонів. За таких обставин особливої ваги набуває формування нових підходів до 

стимулювання економічної активності, підвищення резильєнтності регіональних економік і 

забезпечення інклюзивного розвитку територій.  

У цих умовах ключовим механізмом адаптації та відновлення економічної активності 

стає інноваційна діяльність, яка набуває стратегічного значення для регіонального розвитку. 

Одним із визначальних драйверів відновлення та подальшого розвитку регіонів у сучасних 

умовах виступає інноваційна діяльність. Інноваційні процеси сприяють технологічній 

модернізації виробництва, підвищенню конкурентоспроможності підприємств, становленню 

нових секторів економіки та генеруванню доданої вартості. Водночас вони формують 
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передумови для розширення зайнятості, активізації підприємницької діяльності та оптимізації 

використання ресурсного потенціалу регіонів. 

Реалізація інноваційного потенціалу, у свою чергу, безпосередньо пов’язана з рівнем 

доступності та ефективністю використання ресурсної бази регіонів. Разом із тим ефективна 

реалізація інноваційного потенціалу регіональної економіки передбачає формування дієвого 

організаційно-економічного механізму, який забезпечуватиме координацію взаємодії між 

органами публічної влади, бізнес-структурами, науково-освітніми установами та елементами 

інноваційної інфраструктури. Актуальність такого підходу істотно зростає в умовах воєнного 

стану, коли регіональні економічні системи потребують впровадження адаптивних 

інструментів реагування на кризові виклики, відновлення економічної динаміки та створення 

передумов для довгострокового розвитку. 

Водночас у воєнних умовах механізми формування та забезпечення ресурсної 

доступності зазнають суттєвих деформацій. Функціонування регіональної економічної 

системи детермінується рівнем доступності ключових ресурсів, що забезпечують здійснення 

господарської діяльності. В умовах сучасних трансформацій інклюзивний розвиток регіону 

доцільно інтерпретувати як процес гарантування рівноправного доступу всіх економічних 

суб’єктів і населення до ресурсної бази, економічних можливостей та результатів 

господарювання. У цьому контексті саме доступність ресурсів виступає фундаментальною 

передумовою інклюзивності, оскільки визначає спроможність економічних агентів брати 

участь у процесах виробництва, обміну та споживання. 

Одним із ключових інструментів компенсації обмежень доступу до ресурсів у кризових 

умовах виступає цифровізація економіки. Концепт доступності ресурсів охоплює не лише 

їхню фізичну наявність, але й реальну можливість ефективного використання різними 

соціально-економічними групами та суб’єктами господарювання. Формування цієї 

доступності зумовлюється сукупністю економічних, інституційних, територіальних і 

інфраструктурних чинників. Вона передбачає цінову доступність (платоспроможність щодо 

придбання ресурсів), просторову доступність (можливість отримання ресурсів у певній 

локації), інфраструктурну забезпеченість (наявність ефективних каналів постачання та 

розподілу), а також інституційну доступність (відповідні правові та організаційні умови їх 

використання). 

Паралельно з цифровою трансформацією важливу роль у забезпеченні економічної 

стійкості регіонів відіграє розвиток малого та середнього підприємництва. За стабільних умов 

функціонування економіки належний рівень доступності ресурсів забезпечує безперервність 

виробничих процесів, ринкову стабільність і збалансованість соціально-економічного 

розвитку. Водночас у період воєнних викликів відбувається суттєва модифікація механізмів 

доступу до ресурсів: дестабілізація логістичних ланцюгів, обмеження енергозабезпечення, 

інфляційний тиск і просторові диспропорції доступу формують бар’єри, що звужують 

можливості участі окремих груп населення та суб’єктів господарювання в економічній 

діяльності. 

Ключовим ресурсом, що визначає ефективність функціонування як підприємницького 

сектору, так і економіки загалом, виступає людський капітал. В умовах воєнної економіки 

суттєво змінюється сама конфігурація регіональних відтворювальних процесів. Порушення 

традиційних господарських зв’язків зумовлює необхідність переорієнтації економічних 

потоків, формування нових логістичних маршрутів та диверсифікації джерел постачання 

ресурсів. Це, у свою чергу, актуалізує проблему адаптивності регіональних економічних 

систем до швидкозмінного зовнішнього середовища та підвищення їх здатності до 

саморегуляції. 

Ефективність використання людського капіталу та реалізації економічного потенціалу 

регіонів значною мірою визначається якістю інституційного середовища. Важливою 

складовою трансформаційних процесів виступає цифровізація економіки, яка в умовах війни 

набуває не лише інноваційного, але й критично необхідного характеру. Розвиток цифрових 

платформ, електронного урядування, дистанційних форм організації праці та освіти сприяє 
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збереженню економічної активності навіть за умов фізичних обмежень та ризиків безпеки. 

Цифрові технології також забезпечують підвищення прозорості розподілу ресурсів, 

оптимізацію управлінських рішень та розширення доступу економічних агентів до ринкової 

інформації. 

Окрему роль у процесах відновлення регіонів відіграє розвиток малого та середнього 

підприємництва, яке традиційно є більш гнучким і адаптивним до кризових умов. Саме цей 

сектор здатний швидко реагувати на зміну ринкової кон’юнктури, створювати нові робочі 

місця та забезпечувати локальну економічну стабільність. Водночас ефективність його 

функціонування значною мірою залежить від наявності доступу до фінансових ресурсів, 

державної підтримки та інституційної спроможності регіонів. 

Не менш важливим є питання людського капіталу, який у сучасних умовах виступає 

ключовим стратегічним ресурсом розвитку. Міграційні процеси, спричинені війною, 

призводять до нерівномірного розподілу трудових ресурсів між регіонами, що створює 

додаткові дисбаланси на ринку праці. У цьому контексті особливої актуальності набуває 

формування політик повернення населення, стимулювання зайнятості та розвитку програм 

перекваліфікації, орієнтованих на потреби відновлюваної економіки. 

Крім того, значну увагу слід приділяти інституційному середовищу, яке визначає 

ефективність реалізації як інноваційного, так і ресурсного потенціалу регіонів. Якість 

інституцій безпосередньо впливає на рівень довіри між економічними агентами, швидкість 

ухвалення рішень та здатність системи до впровадження змін. В умовах війни особливої ваги 

набувають гнучкі управлінські механізми, здатні забезпечити оперативне реагування на 

кризові ситуації та координацію дій різних стейкхолдерів.  

Узагальнюючи зазначене, можна констатувати, що розглянуті чинники формують 

взаємопов’язану систему детермінант регіонального розвитку. Таким чином, комплексне 

поєднання інноваційних підходів, забезпечення доступності ресурсів, розвитку людського 

капіталу та зміцнення інституційного середовища формує основу для стійкого відновлення та 

подальшого інклюзивного розвитку регіональних економічних систем України в умовах 

воєнного стану. Саме синергія цих чинників визначатиме довгострокову траєкторію 

післявоєнної реконструкції та конкурентоспроможність національної економіки в цілому. 
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СТРАТЕГІЧНИЙ ПІДХІД УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАД ЗАКАРПАТТЯ В УМОВАХ СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ 

 

В умовах сучасної динамічності суспільно-політичних процесів, децентралізації 

управління, наслідків повномасштабної війни, посиленої внутрішньої міграції, економічної 

нестабільності та зростання соціальної напруги для виживання та розвитку територіальних 

громад критичного значення набуває перехід від реактивного менеджменту (вирішення 

поточних проблем «тут і зараз») до проактивного стратегічного підходу. 

Стратегічний підхід — це системна концепція управління, що базується на передбаченні 

майбутніх змін зовнішнього середовища, визначенні довгострокових цілей та формуванні 

унікального набору інструментів для їх досягнення шляхом оптимального використання 

внутрішнього потенціалу територіальної громади. Його суть полягає не лише у складанні 
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